

ALFÖLDI UJSÁG

Megjelenik hétfő kivételével mindennap.
Előfizetési ára: egy hónapra 20.000 kor.
negyedévre 60.000 kor. Egyes szám ára hét-
köznap 500, vasárnap 2000 korona.

Alföldi Ellenzék

Szerkesztőség és kiadóhivatal Kiss Bálint-
utca 10 sz. Telefonszám: 15. Magánhirdet-
ések árszabás szerint közöltek. Állandó
hirdetőinknek mérsékelt árat számítunk.

Sok szó

esett már Magyarország kultúrfölnényéről, kell tehát, hogy egyszer ennek a kulturának hátrányairól is beszéljünk. Nem elég ugyanis feltenni a koronát valaminek a fejére, ami még nincs felöltözötve s komikus lesz a megjelenése. Ez a példa pedig azoknak szól, akik dörgedelmes taktussal verik a nagydobot arról a bizonyos „kultúrfölnényről“, hogy ezzel együtt saját magukat állíthassák oda a kövélemény és a külföld érdeklődésének gócpontjába. Valahányszor szó esik a kultúrfölnényről, a sorok között mindnyájan érezzük, hogy ennek a fölnénynek érdekében még nagyon sok elkövetni valónk van és ezt leginkább azoknak kellene megérezniük, kik ezt a kultúrfölnényt állandóan kifelé hangoztatják. Előfordulhat ugyanis, hogy a komoly érdeklődő, aki a dolgot meg akarja vizsgálni, a száraz statisztikai adatoknál olyan megdöbbentő ellentéteket fog meglátni, melyekből nem éppen kedvező eredményt vonhat le rólunk és kulturális helyzetünkről.

Hivatalosan megállapítást nyert, hogy az alig nyolcmilliónyi magyarság között egymillió irástudatlan él, tehát az egész népeség nyolcadrésze. Ennél szomorubb és siralmasabb megállapítás nem igen érhet a kulturált Magyarországot és nem lehet józanul gondolkodó és hazáját szerető magyar, ki ennek a siralmas helyzetnek tarthatatlanságát be nem látná. Az analfabéták száma egymillió, ami olyan horribilisan magas arányszám, mellynél megdöbbenve és csodálkozva kell megállanunk s szinte önkéntelenül megkérdezzük: hogyan lehetséges ez?

Franciaországban 300 ezerre emelkedett az irástudatlanok száma és ezt a nagy számot a franciák szegyenkezve dugdosták tatkargatták a külföld elől. Pedig Franciaországban negyvenmillió ember él és a francia kultúrát mégis csak ismerik valahogy az egész világon. Az összehasonlítást nem is merjük megtenni, hisz annyira elszomorító már maga a megállapítás, hogy sem kedvünk, sem erőnk nincs hozzá.

De ha valahol fel lehetne szólalni, ha volna egy fórum, mely megértené ennek a kérdésnek horderejét s ha érdemében lehetne tárgyalni ezt az égetően fontos kulturális problémát, akkor megkérdeznénk az illetékesektől, hogy hogyan volt ez lehetséges? Hogyan csinálták meg ebben a kis országban, hogy ennyi ember maradt tudatlanul, hogyan és milyen eszközökkel vonták meg ettől az egymillió embertől az írás és olvasás tudományát, vagy ha az illetők hibájából történt, hogyan volt lehetséges, hogy egymillió magyar színét sem láthatta az iskolának? Milyen iskolapolitikát csinálnak a kultuszminisztériumban és mi is az tulajdonképpen, amit a magyar kultúra fejlesztése érdekében

ezen a leghivatottabb helyen elkövettek?

Ki fog ezekre a kérdésekre felelni? Lehet-e egyáltalán felelni ilyen nagy horderejű kérdésre, mely egyszersmind egymillió ember vadjá is azok ellen, akiknek hibájából nekik tudatlanul kellett maradniok? Nem lehetséges, hogy ilyen nagy horderejű hibáért egyes emberek vállalják a felelősséget. Hibás az egész rendszer. Végig az egész vonalon vétkezett mindenki, aki a szűkös iskolaviszonyokat sohasem tartotta elég fontos kérdésnek és aki előtt a falu népének oktatása mindig csak harmadrangu és mellőzött kérdés tudott maradni. Azok, akik állandóan abban a tévhitben éltek, hogy egy főváros kultúrája elfedi a kíváncsi szem elől a vidék fogyatékosságát, olyan bünt követtek el a

kultúra és a nép egyedei ellen, amely bűnre nem lehet semmiféle néven nevezendő bünbocsánat.

Lehetséges, sőt valószínű, hogy a mindig készenálló indokok tömegéből ennek a kérdésnek magyarázására is fog telleni, de bárhogy magyarázzák és bárhogy igyekeznek is indokolni ezt a mindig mostohagyerekként kezelt problémát, a válasz nem lehet kielégítő. Annak az egymillió Magyar Jánosnak, Kis Péternek, Nagy Istvánnak fájdalmas és szemrehányó hangja morajlik feljűk, kik elkerülve egyszer a szülői háztól, sohasem fogják tudni leírni hazaküldendő üzenetükben azt a két szép magyar szót: édes anyám.

LEGUJABB ESEMÉNYEK.

— Mi történt tegnap estig. —

Halált kért az ügyész Márffy-ra.
Az Erzsébetvárosi Kör ellen intézett bombamerénylet táblai tárgyalásának mai ötödik tárgyalási napján Kéter Béla főügyész helyettes tartotta meg vádbeszédét, amelyben azt mondta, hogy az ország és a külföld feszült figyelemmel várja a tábla marasztaló ítéletét. A vád bizonyítékait nem sikerült megdönteni, mert Márffy rokonai és barátai voltak az alibi tanúk. De konott a két évi késéssel előszedett sürgöny könyv is. Büntetése ezért nem lehet más, mint a halál. Ezután Márffy védője dr. Daniel Sándor az ÉME ügyésze mondotta el védőbeszédét. Márffy az egész

vádbeszéd alatt gunyosan nevetgált és evet. Az elnök szigorúan figyelmeztette is, hogy a tárgyaláson tisztességesen viselkedjék.

A nemzetgyűlés mai ülésén ma Baross János a liberális blokk nevében beszélt, aki a 472 ezer katasztrális hold vágyonválságföld sorsáról, valamint a hitbizományok kérdésével foglalkozott. — Azt mondja, hogy a földbirtokreform nem alkalmas arra, hogy megnyugvást hozzon, mert pénzügyileg nem volt elég meg-alapozva.

„Amíg a hitbizományokat meg nem szüntetjük: áldemokráciában élünk!”

(A Reggel tudósítójától). A kormány tagjai a múlt héten több ízben is foglalkoztak a hitbizományi kiváltságok korlátozásának kérdésével és e tanácskozások alapján Pesthy igazságügyminiszter megbizta Erdélyi Aladár kormánypartii képviselőt, hogy törvényjavaslatot dolgozzék ki ebben a kérdésben.

Egy újságtörő vnsárnap délelőtt beszélt Erdélyi Aladár, aki a hitbizományok kérésű reformjáról a következőket mondotta: — A hitbizományok ügyében többször tárgyaltam már Pesthy igazságügyminiszterrel és úgy látom, most már ő is hajlik azon megoldás felé, hogy a hitbizományokat ne maximáljuk, hanem teljesen megszüntessük. Kifejtettem előtte ugyanis azt, hogy minél később kerül sor a hitbizományi kiváltságok teljes megszüntetésére, annál inkább erősödni fog az a fölfogást, amelyet az ellenzéknek néhány tagja már ma is képvisel, hogy tudniillik a fölszabaduló földeket ne

csak a lemenő és oldalági rokonok között osszuk föl, hanem azoknak egyrészt foglalja le az állam a földnélküliek számára. Véleményem szerint éppen ezért sürgősen kell gondoskodni a hitbizományi kiváltságok megszüntetéséről és az erről szóló törvényjavaslat beterjesztésével még tavaszig sem szabad várni. Meg vagyok győződve arról, hogy a hitbizományok megszüntetése nélkül nincs igazi demokrácia és mindaddig, amíg erről törvényhozási uton nem gondoskodunk: áldemokráciában élünk.

Budapesti terménytőzsde:

Buza tiszavidéki	350.000—355.000
Rozs	225.000—227.500
Árpa	240.000—245.000
Uj csöves tengeri	110.000—115.000
Korpa	155.000—157.000
Zab	240.000—245.000

Buzát árpát zabot

a legmagasabb napiáron vásárol.

Szántó A

terménykereskedő. — Szentés.
Sarkady N. Antal-utca 20. Telefon 63.

Heremagot

MÁKOT, BABOT és mindenféle OLAJMAGVAKAT.

Universal-pasta

patkány, egér, csotány, ruszli és sváb-bogár-
irtószer. Kutyára és marhára veszélytelen
Kizárólagos Orosz István festéküzlete
egyedárúsító Kossuth-tér 5.

Téli savanyítani való káposzta

mázsánként 80 ezer korona

a „HANGYA” fatelepen és összes üzleteiben

Elsőrendű porosz szén, gázgyári kocsz, faszén, hasábos, tuskós és aprított tűzifa a fatelepen a legolcsóbb napi áron. Tagoknak ingyen hazaszállítjuk az árut.

egyensúlyát veszve zuhant az utra. Borzalmas sikoltására a gyermek nagynehezen megállította a kocsit, akkora azonban az asszony a kocsitengely és a kövesut között borzalmasan összezúzta fejét. A rettenetes sebeket szerzett szerencsétlen asszonyt kórházba szállították, ahol csakhamar kisenvedett.

— **Uj árverésen adják ki a vadászterületeket.** A vadászterületek bérbeadására megtartott árverés eredményét a vármegye alispánja nem hagyta jóvá s utasította a város előjáróságát, hogy a vadászterületek bérbeadására új árverést tüsszön ki. Ez az újabb árverés e hó 23-án lesz, amelyet hivatalosan is meghirdet a városi tanács.

— **A vásár Gyomán november 13, 14 és 15-én lesz.** Vészmentes helyről jószágok felhajthatók.

— **Bor helyett lugkövet ivott.** Különös szerencsétlenség történt a vásárhelypusztán Fűvessi János 50 éves földmivessel, aki a Vásárhelyi-pusztán 1074. számú tanyán lakik. Fűvessi este megvacsorázott és a vacsora után bort akart inni. A kamrában lévő borosüvegek közül ki is választott egyet és annak tartalmát megitta. Csak akkor derült ki, hogy az üvegben nem bor, hanem véletlenségből lugköldat volt, mely súlyosan összegezte Fűvessi belsőszervezetét. A szerencsétlenül járt földmivest bevitték a vásárhelyi közkórházba és most, pár hétig tartó felgyógyulásáig itt részesítik orvosi kezelésbe.

— **A Szentesi Önkéntes Tűzoltó Egylet** folyó évi november 15-én, vasárnap este pont 8 órai kezdettel a Vincze-féle vendéglőben (Kispiac-tér) nagyszabású Erzsébet-napi népbálat rendez, melyre Szentés város mulatni vágyó ifjuságát tisztelettel meghívja a rendezőség. Zenét a Tűzoltó Egylet zenekara szolgáltatja. Belépődíj személyenként 20.000 korona.

— **A hercegnő és a szobainas szerelme.** Franciaországban, sőt a határokon túl is óriási feltűnést keltett az a válópör, amelyet Lyne herceg, a legrégebbi francia arisztokraták egyike indított felesége ellen azon a címen, hogy az 22 éves szobainasával megcsalta őt. A herceg mint a válókeresetben mondja, úgy jött rá felesége bűnére, hogy nap-nap után észrevette, hogy értékes értéktárgyai, amelyekhez rajta kívül csak felesége nyulhatott, eltűnnek. Gyanúfogott és utánnanézett, hogy hová tűnnek az ékszerek. Így jutott aztán arra a megállapításra, hogy értéktárgyaival felesége a szobainasát ajándékozta meg és a fiuval a megengedhetőnél szorosabb barátságot tart fenn. A herceg a válópörön kívül följelentést tett az inas ellen is, az eltűnt ékszerek miatt és kérte értéktárgyai visszaszámaztatását. Az inas, mikor a rendőrség letartóztatta, szenzációs vallomást tett. Kijelentette, hogy a herceg azért szerződtette le, hogy elcsábítsa tőle a feleségét. A párisi előkelő szalonokban és külvárosok nyomortanyáin ma egyaránt nem beszélnek másról, mint a hercegnő és az inas romantikus szerelméről.

— **A szentesi ev. templomban** felállítandó hősi halottak emléktáblájára eddig a következő adományok érkeztek be: özv. Dr Sulcz Lajosné 200.000, Molnár Szilveszterné 180.000, Pass Lenke, Szrenkányi Károly, Bottyánszky János, Németh Sándor,

„Széchenyi” Gőzmalom és Gőzfűrészt Rt.

TELEFON SZÁM: 6.

SZENTES

ALAPITTATOTT: 1872.

V á m ö r l é s é s d a r á l á s.

Tűzifa. Bel- és külföldi kocszén, faszén, kovács-szén és légszuszgyári kocsz.

Deszka, épületfa, léc, zsindey, asbest pala, és hornyolt cserép. Nut-federes gyalult deszka.

Mindenféle bogár szerszámfa, kőris és szilrönkfa, kőristalp és küllő.

MEZŐGAZDASÁGI GÉPEK ELADÁSA.

Szlovák Mihály, Weymann Félix, Egyház pénztára, Dr Mátéffy Ferenc, Kátai Pál János és neje, Petrovics Soma, Dr Mátéffy Pál, Dimák Géza, özv. Nagy Ferencné, Pass Ferenc, Molecz Béla, özv. Szemenyei Antalné, Jurenák Béla, vitéz Illés (Jurenák) Gyula, Mátéffy László, Kovács Lajos, Kunos Imréné, id. Vrana Imre és neje, Szénánszky Pál és neje, Németh Imre 100—100.000, Varga Sándorné, özv. Kocsis Sándorné, Kocsis Gyula, Molnár Sándor, Bóné Antalné, Czirják Istvánné, Székács János, Dr Albertényi Adolf, Dr Matolay Miklós, Sulcz nővérek, Tempján Pál, Kis Árpád, Huszák József, Brandschott Dezső, Mátéffy Lajos, id. Mészáros Gyula, Halász Szabó Lajos, Sárdy Mihály, Molnár Bálint, Mátéffy Kálmán, Farkas Gézáné, özv. Kolpaszky Mihályné, Mátéffy Ferenc, Tóth Lajos és neje, Hojts Mártonné, Zólyom Ferenc, Dr Albertényi Andor, Nyemecz István, Ruzs Molnár Imre, Nagy Bálintné, Kovács Mihályné, Holub Mihály, Papp Imréné, Borbás Józsefné, Nervetti Károlyné 50—50.000, Palásthy Mátyás, Kovács Imre, Kunos József 40—40.000, Cs. Véghe Árpádné, „Jóbarátok Asztaltársasága” 30—30.000, özv. Tóbiás Károlyné, Rácz Zsigmondné, Balogh Lajos, Kubin József, Kubin Pál, Soós Lajosné 25—25.000, Reitenbach István, Rágyánszky Károly, Rágyánszky Sándor, Konnerth Hugó, özv. Hima Mihályné 20—20.000, Prok Dánielné, Vajda Sándorné, Gyófi Lajosné, Németh Sándor 15—15.000, Botos Sándorné, Papp Lajos és neje, Buday Bálint, Bleier József 10—10.000, Jónás Dániel 28.000, Biró József 18.400, Berényi János 11.000, Kaliska Pál 8.200, Mihály Pálné 2.400 és a husvéti ofertórium 325.000 korona. Az adományokat halásan köszöni és továbbiakat elfogad a lelkesíti hivatal.

* **Teherautófuvarozó vállalat** indult meg városunkban. Arra törekszik, hogy az igénybe venni óhajtók a vasutnál is jóval olcsóbb árért szállíthassák árujukat vidékre, helybéli fuvarozást is vállal. (Most csütörtökön indul Kecskemétre s ugyanazon napon vissza. Fuvarozást már ezen alkalomra is vállal. Egyéb vidéki indulását e lapban előre jelzi.) — Felvilágosítással készségesen szolgál László András tulajdonos Kossuth-utca 20. Telefon 114 szám.

* **Megkezdődött** a legjobb félbarna **buzakenyér** sütése és árusítása **4200 koronáért** Schwarcz Mór utóda sütődjében és viszonteladójánál. 3954

Szerkesztésért és kiadásért felelős:

Vajda Ernő.

SZÍNHÁZ.

HETI MŰSOR:

Szerda: Timár Liza, szimf.

Csütörtök: Frasquita, operett.

Péntek: Májusi muzsika, énekes vig-

játék.

Szombat: Charley nénye, énekes bo-

hózat.

Vasárnap: Charley nénye, énekes bo-

hózat.

MOZI.

Csütörtökön november 12-én „Dixie-Handicap”. A sorsdöntő futam, dráma hét felvonásban, este 6 és 8 órakor. Elegánsan felöltözött filmben fog gyönyörködni a csütörtöki közönség. Izgalmas tempóban pereg minden jelenete a Sorsdöntő futamnak, melynek középpontjában az amerikai derby világszég versenylova áll, illetőleg fut. Fényes futtatások, elegáns arisztokraták a köríven, míg a közepén a bűvös szépségű Claire Windsor és a mintaférfit személyesítő Lloyd Hughes szerelmi drámája ragad meg mindenkit. Művészi színvonalon pazar fényességben fut a Dixie-Handicap s a finisben taps orkán köszönti. „Fox Journal” világeseményei. „Buster és a félszemű saskeselyű” 2 felvonásos burleszk könnyekig kacagtat. Mozi futva van.

Eladó Fordson traktor, Muntels nyersolaj motor 30 HP., konkolyozó nagy daráló, automotor 40 HP., hidmérleg 40 mázsás, 5 vasu szántótraktor, cséplőgarnitúra 80, 100, 150 HP. gőzgépek, cementipari gépek, irógép, nagy szecskavágó, lánchorona sirkerítés, 20 HP. Luxmotor. 24 m. hosszú 10 cm. sz. gépszij stb.

Keresek: Morzsolót, 120 HP. gőzgépet, kis villanymotort stb.

„Tiszamenti” Gazd. és Ipari Vállalat. Rákóczi Ferenc-utca 44. szám. Szeder-utcai kapu. Telefon: 58. — Cégtulajdonos: Lakos József.

Üzletemben

az összes fővárosi lapok, bélyegek, trafik s különféle mel-lékcikkek állandóan kaphatók. Szives partfogás kér 3979

Valkai Pál dohányárus a posta mellett

Egy cipész segédet hét számra felveszek, Tóth Vendel Gógánsor 20 szám. 4041

Mindenkinek érdeke a téli szükségletét olcsón beszerezni az alanti árukból

Elsőrendű **káposzta**

Valódi **rózsa-burgonya** 100 kg. 110.000 K

Valódi **pehely-burgonya** 100 kg. 90.000 K.

Pólya Lajos

(Nyíri-köz.)

Minden áru házhoz szállítva. Vétel kötelezettség nélkül saját érdekében tekintse meg.

Tökmagot, búzát, tengerit állandóan kapható Bartha János-u. 20 4037

BOBÓVÁN

előnyös meg- tája leg- b b.

III. évf. I.

Sirk

egyszerű és díszes sirszegélyek, mű- nköárak

Betű- kát minden- metői mun- lelti vállalat

Friss cement, cserép

Pályi- utca 7.

Elegáns divatos olcsón készülnék.

Dusvágyapjú

Bucsihály

szabómester

8352—1925

Szentés

1913 szi X. t.-c. végrehajtása 7000—1914. F. M. számú

kezések alap- foglalt rend- lre teszi, hogy

a terehalmi os- egelőben részes birtokosságok

szulátá való ala- kulása ügyben határnapjái

zottságának biz- zottsága által 1925 évi nove-

órája tüzetel- részben birtok- zai érteáittetnek, hogy a jelzett

gyöleési termé- nekben feltétle- nül jelenjenek Szentés, 2.

3764 Dr. polgármester.

SCH

ház (Görög-ház.)

Iskolakönyvek, mindenmü könyv- zéses kivitelben, olcsó áron kész- Antal könyvkötő, Béli-utca 5. 3500

Gabona bevásárlási

irodát Petőfi-utca 1. szám alól
Rákóczi tér 32 sz. alá

helyeztem át, ahol mindenféle
gabonát, heremagot

és egyéb terményt állandóan a
legmagasabb napiáron vásárolok

Feuer Lajos

gabonakereshető.



Őszi öltönyt, felöltőt, és téli kabátot
a legújabb divat szerint j utányos árért készítek
szabómester,
Simonyi-E-u. 1.

SÁGHY ZSIGMOND

Pláger Miksa
órák, ékszerész, látszerész
Kossuth-tér. Harris-ház

Valódi ezüst evőeszközök és disztárgyak érkeztek dus választékban.

JARÓ MÁRIA kalapüzletében

legolcsóbban s legfigyelmesebben
szolgálgják ki, ugyanott előnyomda
is van s kelengyékét is készítenek.

Ujjonnan épült ház, 5 szoba, fürdő-
szoba vízvezeték és villanyvilágítás-
sal, melybe rövidesen beköltözhetnek,
eladó. Bővebbet a Széchenyi Gőzmalom
irodájában. 4024

Kiss Sándor áruháza Kossuth-utca 14. sz.**Dus választék:**

Női és férfi szövetek, kas-
san puplin, lüster, ga-
bardin, posztókendők, ber-
lini- és fejkendők.

Függönykelmék, ágyterítő
garnitúrák, női és férfi
zsebkendők, harisnyák. —
Rövid áruk.

Menyasszonyi kelengyék,
vásznak és siffonok, zef-
firek és kanavászok.

E L Ö N Y O M D A É S K É Z I M U N K A

**A gazdaközönség
figyelmébe!**

Mütrágya megérkezett minden
mennyiségben kapható. Csak trá-
gyázással érhetünk el több-
termelést.

Pálffy Imre

Simonyi Ernő-utca 7. szám.

A Szentesi Gyümölcs-, Szőlő-
és Zöldségterm. Szövetkezete
Telep: Nagyhegy 250 szám. — Főlerakat:
Halász L. (Tóth József-utca 59 szám alatt.)

Szeszfőzdeben főzés folyamatban.

Üzemkezdést naponta reggel 5 óra.

Öt hektónál kisebb mennyiséget

:: nem kell előre bejelenteni. ::

OLÁH ANTAL
sütődejét

Nagyörvény-u. 53. sz. alá helyezte

ahol a legizletesebb házikenyér
bármikor kapható.**Mindenféle sütést eszközök.**

Valódi télire való rózsa

burgonyakicsinyben és nagyban a legocsóbban
szerezhető be**Pólya Lajosnál**

Nyíri-köz.

Bármily tételt házhoz szállítok. :—:

Makulatura (csomagoló papir)
minden mennyiség-
ben kapható lapunk kiadóhivatalában.

Fél háziföldet házért elcserélnék. Ertekezni
lehet a Kálvária temetői csőszháznál.

Halász Szabó István
uri-szabó

Ü z l e t : DOBRAI-HÁZ.

Elegáns őszi és téli ruhákat készít.
Kitünő szabás!

Elsőrendű munka!**Bokody Erzsike****női divatszalonja****Csillag-utca 1. sz.**

Azt a közmondást, hogy
„Olcsó husnak hig a leve.”
m e g c á f o l j a

Kirst Frigyes

cipész mester, mert már

250.000 K-értrendelésre is készít jó minő-
ségű, nagyon szép kivitelű**CIPŐT**

Tisztviselőknél azonnali fi-
zetéssel 10 százalékos áren-
gedmény. — Részletfizetésre
három óra rendes ár.

Üzlet a Kispiac-téren.

Bokody István**kelmefestő****Csillag-utca 1.****Jól és olcsón
ruházkodhat**

ha ruhájához szükséges szöve-
tet több mint 500 szövetmintát
tartalmazó mintagyűjteményem-
ből rendel, — valamint hozott
szövetből bármily férfiruhát
mérsékelt árban készítek

Bajomi utóda, Fazekas Sándor
férfi-szabó. III. Zrinyi- utca 13. sz.